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   ΠΡΟΣ : 1) Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

2) Υπηρεσία Συντονισμού
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αριθ. 4592/30-04-2024 ερώτηση με θέμα: «Αναιμική η χρηματοδότηση 
σημαντικών δράσεων του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης. Χωρίς ουσιαστική ενίσχυση οι 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις». 

  Σχετ.: Το από 22-03-2024 Μήνυμα Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου του Γραφείου του Αναπληρωτή 
Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Σε απάντηση της από 30-04-2024 Ερώτησης βουλευτών της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική 
Συμμαχία με θέμα: «Αναιμική η χρηματοδότηση σημαντικών δράσεων του ΕΣΠΑ και του Ταμείου 
Ανάκαμψης. Χωρίς ουσιαστική ενίσχυση οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις», η Ειδική Γραμματεία 
Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ,  σας ενημερώνει αναλυτικά και για τα επιμέρους 
ερωτήματα, όπως αυτά τίθενται:

Αρχικά και όπως είναι γνωστό βάσει του Κανονισμού  1058/2021 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και Συμβουλίου,   Άρθρο 5 «Πεδίο εφαρμογής της στήριξης του ΕΤΠΑ», τα Προγράμματα του ΕΣΠΑ 
που συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), ενισχύουν 
αποκλειστικά πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και όχι μεγάλες επιχειρήσεις.

Παράλληλα είναι σαφές ότι αποτελεί βασική κυβερνητική επιλογή  η ενίσχυση των ΜμΕ  από το 
ΕΣΠΑ. Αυτό τεκμηριώνεται από τα στοιχεία υλοποίησης των Προγραμμάτων. Πιο συγκεκριμένα 
μόνο στο πλαίσιο υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος ΕΠΑνΕΚ 2014-20 έχουν λάβει 
ενισχύσεις  μέσω δράσεων επιχειρηματικότητας  374.395 μοναδικά ΑΦΜ ΜμΕ.  Λαμβάνοντας 
υπόψη ότι στην Ελλάδα λειτουργούν 731.829 ΜμΕ (στοιχεία έτους 2023, SME Country Fact Sheet 
2023, European Commission) προκύπτει ότι κατά τη διάρκεια της Προγραμματικής Περιόδου 2014-
20 και μόνο μέσω ενός Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΕΠΑνΕΚ) ενισχύθηκε το ήμισυ περίπου 
(51%) των ΜμΕ που λειτουργούν σήμερα στη Χώρα (συμπεριλαμβανομένων των ενισχύσεων που 
δόθηκαν σε ΜμΕ για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας). 



Για την Προγραμματική Περίοδο 2021-27 προτεραιότητα του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών ήταν η άμεση ενεργοποίηση των Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, προκειμένου να 
αποφευχθούν τα προβλήματα και οι καθυστερήσεις της προηγούμενης περιόδου, όπου επί της 
ουσίας «χάθηκαν» τα δύο πρώτα έτη υλοποίησης. 

Ειδικότερα το Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα 2021 – 2027, το 1ο εγκεκριμένο Πρόγραμμα 
επιχειρηματικότητας στην ΕΕ-27, έχει σχεδιαστεί στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών κανονισμών,  ως 
μια ολοκληρωμένη παρέμβαση για την υποστήριξη των παραγωγικών, ανταγωνιστικών και 
εξωστρεφών τομέων της ελληνικής οικονομίας, προωθώντας τον καινοτόμο και έξυπνο οικονομικό 
μετασχηματισμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων για την μετάβασή τους στην ποιοτική 
επιχειρηματικότητα, με αιχμή την καινοτομία και την αύξηση της εγχώριας προστιθέμενης αξίας. 
Οι δράσεις που υλοποιούνται στο πλαίσιο του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» σχεδιάζονται, 
πέραν των ανωτέρω, με επίκεντρο τις ιδιαίτερες συνθήκες στη Χώρα  και την εθνική αναπτυξιακή 
στρατηγική σε εναρμόνιση με τις προτεραιότητες πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ήδη 1,5 έτος μετά την έγκριση του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» από τις υπηρεσίες της Ε.Ε. 
έχουν προκηρυχθεί 3 μεγάλες  δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας  (Ψηφιακός 
Μετασχηματισμός, Πράσινη Μετάβαση, Ίδρυση νέων επιχειρήσεων) συνολικού προϋπολογισμού  
1,35 δις €.

Στις δράσεις αυτές έχουν υποβληθεί περισσότερες από 21.000 αιτήσεις ΜμΕ , ενώ έχουν  εγκριθεί 
έως σήμερα περισσότερες  8250 αιτήσεις προϋπολογισμού περί τα 705 εκ.€.  Σημειώνεται ότι οι 
διαδικασίες αξιολόγησης των περίπου 9900 αιτήσεων που υποβλήθηκαν στη δράση της Ίδρυσης 
νέων επιχειρήσεων, μόλις ξεκίνησαν. Τα παραπάνω ποσοτικά στοιχεία καταδεικνύουν τον 
επιτυχημένο σχεδιασμό των δράσεων  και το θετικό αντίκτυπο που είχαν από τις ΜμΕ.
 
Σε σχέση με την πρόταση αύξησης του προϋπολογισμού των δράσεων της Ίδρυσης νέων 
επιχειρήσεων και όπως άλλωστε γνωρίζετε, ο σχεδιασμός και η έγκριση κάθε 
συγχρηματοδοτούμενης δράσης συσχετίζεται απόλυτα με συγκεκριμένους ποσοτικοποιημένους 
ποσοτικούς και ποιοτικούς στόχους  (δείκτες υλοποίησης) και την ανάλογη δέσμευση των 
απαραίτητων πόρων. Το   γεγονός αυτό  δεν επιτρέπει τις αυξήσεις προϋπολογισμών έργων,  που 
μόνο σε βάρος του σχεδιασμού άλλων δράσεων θα μπορούσαν να πραγματοποιηθούν. 
Σημειώνεται ότι για τις δράσεις της Ίδρυσης νέων επιχειρήσεων και με βάση τους μέσους όρους 
προϋπολογισμού των αιτήσεων που υποβλήθηκαν οι συγκεκριμένοι τεθέντες στόχοι (δείκτες) 
υπερκαλύπτονται.

    
Ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης

Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ 

Γιώργος Ζερβός

Ο/Η ………………….
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